



美国凶杀案  
数量创纪录



左图：当地时间2021年3月18日，美国白宫降半旗，悼念在亚特兰大枪击事件中的遇难者。

义，其非常强调个体权利，这就导致美国的文化与价值观往往强调个人中心主义，将所谓个体的自我价值凌驾于他人和社会之上，进而引发个体之间的矛盾与冲突；三是美国宪法第二修正案赋予公民佩戴枪支等武器的权利，这一极具争议的问题多年来一直没有得到解决；四是美国的资本主义经济本质上是少数人服务的，社会贫富分化也成为社会矛盾频发的重要源头。

谈及近两年美国国内凶案频发进一步激增的原因，在王浩看来，除了本质上植根于上述四大根源，还有三个方面的“共振”成为当下美国社会矛盾陡然激化的具体原因。

“首先，美国传统的种族矛盾被近年来非法移民数量骤增背景下国内白人至上主义思潮的迅速崛起所进一步激化。其次，美国国内白人人口占比持续下降、少数族裔占比持续上升所导致的基于不同个体的个人中心主义引发了价值观冲突和意识形态对抗，使得美国社会被进一步撕裂，难以形成共识。”王浩表示，“最后，在美国社会贫富分化日益加剧、社会中下层尤其是少数族裔对现状不满的情况下，新

冠疫情的暴发和失控进一步加剧了他们面临的经济困境，尤其是失业率的上升成为凶杀案件激增的‘温床’。”

上海外国语大学美国研究中心执行主任、教授林玲认为，美国凶杀案的激增实际上体现了在疫情背景下，各种社会弊病在相互交织后的集中爆发，“疫情相当于是一个催化剂，令种族矛盾、社会贫富差距、枪支泛滥，以及毒品犯罪等问题等进一步凸显”。

同时，林玲指出，当今美国社会白人至上主义极右翼组织的兴起及其在社交媒体上广为散播的仇恨言论与思潮也导致了冲动易怒的社会情绪，“整个社会氛围处于一触即发的紧张状态，这种仇恨、愤怒、不安的情绪无疑也给大众的心理造成了不小的冲击”。

此外，两位专家都认为，上述情况在全美各地普遍存在，因而凶杀案数量的上升不是某个区域或某些州的个例，而是遍及全国的问题。

## “底层互害”

另有调研显示，美国疫情期间

的暴力犯罪活动主要发生在有色人种聚集的贫困社区。换句话说，这些犯罪活动所体现的是美国的“底层互害”。

据美国《新闻周刊》称，美国多座城市低收入社区所发生的枪击暴力事件、恶性伤人事件以及凶杀事件分别要比高端社区多14起、150起和5起。一项针对芝加哥、波士顿等13个城市2018-2020年暴力犯罪情况展开的调查研究则表明，新冠疫情期间，美国城市暴力犯罪激增，少数族裔占比较大的贫困社区受到的影响更为严重。

再加上对新冠疫情死亡病例的统计显示，非裔美国人因新冠肺炎导致的死亡率是白人的近2.5倍，拉丁裔和美国土著居民的死亡率是白人的1.5倍以上。

王浩将美国的社会矛盾总结为“上下”“左右”“黑白”这三组对立——“上下”指的是经济问题引发的阶层对立，“左右”指的是意识形态上自由派和保守派的对立，“黑白”则是不同种族之间的对立。

“这三股矛盾在现实中往往是合流与叠加的。由于少数族裔一般既是社会下层，又是自由派，毫无疑问凶杀案的激增对少数族裔的影响更为严重。”王浩表示，去年尤其引人关注的就是美国国内歧视亚裔的现象引发了亚裔群体的抗议和不满。

林玲则指出，在此前爆发的大规模反种族主义“黑人的命也是命”的抗议活动中，有两个比较值得注意的现象。“在抗议活动中出现了极端组织的身影，不论是极左翼的激进组织安提法，还是极右翼的白人至上主义民兵组织，都对抗议活动中的骚乱起到了推动作用，增加